

郑州经开区

“史迹”系列报道



每一座城市都有自己独特深厚的文化底蕴,它们静静地处在城市的各个方向,等待人们去发现与探索。

位于郑州东南的经开区虽然只有23年的成长经历,但是却有着深厚的文化底蕴,与其蒸蒸日上的经济发展相契合。为让更多人知晓、了解经开区的历史文化,自11月25日起本报推出“郑州经开区‘史迹’系列报道”,本期为大家介绍被郑州市文物局列为第二批郑州市重点文物保护单位的耿庄遗址。

被列为第二批郑州市重点文物保护单位 历史遗址 文化耿庄

在郑州市文物局官方网站上,对耿庄遗址有这样的描述:“耿庄遗址地处郑州东南部郊区的沙丘岗地,东南临黄淮大平原。遗址区中部为一道东西向的沙岗,地表多为农田和枣园。遗址区地势为北高南低,中西部有一小沙丘,南部沙丘被破坏。剖面暴露有文化层,厚0.7米。在沙岗南半部地表分布着丰富的陶、瓷片。采集的遗物均为泥质灰陶和酱黄釉瓷片。陶片纹饰有绳纹、素面等,器形有陶盆、罐、瓮等遗物。瓷片器形主要是瓷碗等遗物。村民种地时还发现有铜箭头等。在遗址北部还曾发现有砖室墓等。”

为一探耿庄遗址的文化古韵,12月21日,记者驱车来到经开区潮河办事处耿庄,在村庄几个老人的介绍下,耿庄遗址的历史面貌逐渐浮现出来。记者 王赛华 文/图



瑞祥小区门前的经南十五路即将开通

郑州东南的文化遗址

本周三,郑州下起了小雨,给原就寒冷的冬季又增添了一抹寒意。

一大早,记者驱车沿着东风南路,走过陇海路,在航海路转而向东,直至四港联动大道,在南三环与四港联动大道交叉口向南3公里,记者看到了耿庄的安置小区瑞祥小区,因为小区门口的经南十五路尚未通车,只

能在旁边泥泞的小路上行走。抵达耿庄村委会,记者见到了耿庄村党支部书记耿老法。

为进一步了解耿庄遗址的历史文化,耿老法召集了耿庄村内德高望重的几位老年人,在他们的口中,记者得知耿庄遗址可追溯到东周时期,出土文物对研究东周时期的社会发展具有重要意义。

多次出土历史文物

在耿老法的带领下,记者看到了郑州市文物局设立的“耿庄遗址简介”石碑,上面记述了耿庄遗址的地理位置、面积大小、遗址文化和保护范围等信息。

耿庄遗址位于经开区潮河办事处耿庄村东北1500米处,东西长500米,南北宽300米,面积15万平方米,在遗址地表、文化层及灰坑中保存有陶器、瓷器残片等遗物,是一处东周、唐代的聚落遗址。

考古学者汪松枝告诉记者,耿庄遗址对研究东周时期的村落文化有非常重要的研究价值。

之所以会有耿庄遗址这个名称,要从2013年瑞祥小区开工建设说起。汪松枝透露,“在建设瑞祥小区时,挖出了很多有简单图案的陶罐及碎片,相关的文物保护单位曾专门来此考察”。

在此之前,耿庄也经常有古物出土的消息。据已91岁高龄的耿庄村民赵成立介绍,大概十几年前,在目前正建设的

瑞祥小区西北角,有村民在挖沙时曾挖出一把古朴铁剑和一大坛谷子,并且坛子内的谷子还保存得非常好。

无独有偶,在经开区管委社管办工作的耿成刚曾在耿庄的沙岗上挖出一坛酒。“我上小学一年级的時候,经常跟梁栓强、耿辉等一群小伙伴在沙岗玩耍,那时候正在修建机场高速,会有工作人员来这里拉沙,偶尔会见到被拉走的沙土里有旧砖头和陶罐碎片。”耿成刚说,有一次他们拉完沙后,有一部分旧砖头露了出来,把砖拿开后,发现了一坛酒。“坛的名字上写着‘王贡酒’3个字,我们几个小伙伴就把酒带回去喝,一打开盖子,满屋都弥漫着酒香,只喝了三四盅,就睡了整整一天。”

当问及坛子是否还保存时,耿成刚告诉记者,他和小伙伴第二天把没喝完的酒和坛子重新埋到了沙岗中,遗憾的是,后来再也找不到了。

曾建“来通寨”御匪

在历史长河中,耿庄也曾遭遇劫难,但是在淳朴、肯干、团结的民风下,一次次渡过难关。

据82岁的村民耿光亮介绍,听长辈说,大概在道光年间,耿庄村曾建“来通寨”御匪。“听村里的老人讲,以前村南有一波土匪,经常来村里滋事,为了避难,村民整体到附近的曹古寺(即法云寺)避难,在避难期间,村里的东西不是被抢了,就是被砸了。”耿光亮说,为了御匪,村民团结在一起,卖地搭寨,保卫家园,还在“来通寨”

四周挖了一条河,两丈之高的寨门每天都有专门的村民守卫站岗,“也就是从那时候开始,土匪再也没有来村里滋事”。

除了经历风霜,耿庄村也曾有自己的荣耀。“我们村的村民都非常勤劳,那时候村旁边的沙岗上生有野生的香附子,有一定的药材作用,村民就把香附子加工,拿到集市上去卖,有钱之后再用来买地。”耿光亮说,正是因为此,那时候耿庄是周围所有村庄中最富裕的。

幸福生活踏步而来

如今的耿庄发生了翻天覆地的变化,耿庄村村民的幸福生活日新月异。

“2013年,我们的安置小区瑞祥小区开始建设;2015年,耿庄村开始征迁,明年我们就可以住进新建的瑞祥小区了。”说起此事,耿庄村的村民脸上洋溢着幸福。

“村内的老人,政府有养老保险和高龄补助,每月都可以

领取;对村民,我们即将实施失地保险,16岁以上者缴纳19200元(由村委会、政府和个人共同承担),之后每月都可以分发400多元。”耿老法说,此外瑞祥小区门口的经南十五路即将通车,目前可通至经开第十五大街和四港联动大道。未来,经南十五路将东至万三公路,西至紫荆山路,将大大便利村民的生活。



瑞祥小区——耿庄新家园